

靈窗透視 06/09/2019 梁德舜牧師

按教會的月曆今天是聖靈降臨節。從使徒行傳 2:1-4:五旬節到了，門徒都聚集一處，忽然有響聲下來.....他們就都被聖靈充滿。

五旬節是從逾越節(以色列民為紀念祖先從埃及為奴之地的日子)開始算起的第 50 天(一句為 10 天)因此稱為「五旬節」，在這個節期猶太男子都要從各地上耶路撒冷來聚集。而聖靈降臨的那日是耶穌復活 40 天後再加 10 天，聖經說：那日門徒被聖靈充滿。因此基督的教會亦以耶穌復活後的第 50 天(升天後的 10 天)為聖靈降臨節。

聖靈降臨節又稱五旬節，是教會月曆中一個重要日子。可惜時移勢易，今天除了聖誕和復活節，教會鮮有提及其他節日，更遑論舉行特別聚會作為慶祝和記念。結果，信主多年的信徒，甚至有些初出道的教牧同工傳道，亦諱莫如深。這是今日教會牧養其中一項重要的缺失，信徒靈命成長少了一點助力。

基督教會早有聖曆，其功用如日曆，以基督生平事蹟，或其他記念日交織而成。旨在緬懷往事，發人深省。信徒按節期日子追思，效法他們的典範，靈命有所激發和長進（來 13:7）。

身為牧者的我，在教會生活幾逾半個世紀，目睹教會節期漸被遺忘，教會好些寶貴傳統消逝，頗覺戚然。聖靈降臨節不被重視，無怪有關聖靈的教導，在教會亦算薄弱，甚至有些聽到「聖靈」，立即敬而遠之。

聖靈降臨節顧名思義，是記念主應許的實現，主升天前求父另賜的保惠師。保惠師又名安

慰者，是從天父那裡來到我們身旁的幫助者。這一天提醒我們，主在徒 1:8 所應許「但聖靈降臨你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證」。蒙恩得救的信徒，在世要作主的見證。聖靈降臨，乃是主的恩典，在信徒靈命起伏的現實中，重獲鼓舞。聖靈降臨節實乃喚醒我們當靠主成聖，活出和見證基督。

聖靈降臨節亦標誌基督救贖功成。十字架的功效乃是滅絕神人冤仇，化解人間敵對。信徒在基督裡成為一個身體。這個身體是不同肢體互為補充，彼此連結成為一個完整身體。正如保羅在以弗所書和哥林多前書的教導，我們都耳熟能詳。基督信仰宗派繁多，加上反思和經歷信仰，衍生不同的神學立場。然而終究源自對上帝和所啓示的聖經的追尋。教會必須為見證基督和祂所成就的事工合一。唯有聖靈的大能才能成就！

在聖靈降臨節期間，我們通常會看到一個象徵物——鴿子，而鴿子在舊約聖經創世記第六及七章中有記載著：世界在上帝面前敗壞，地上滿了強暴，上帝決意要用洪水將他們毀滅。唯有義人挪亞，上帝要他造方舟，且將世上物種各留一公一母帶進方舟。洪水氾濫 150 天後，等到洪水消退，挪亞放出一隻鴿子，要看看水從地上退了沒，到了晚上鴿子嘴裡叨著一個折擰下來的橄欖葉子回來。挪亞一看便知地已乾了。這隻鴿子便成第一個向挪亞報佳音的天使。

因此鴿子是聖靈降臨節的象徵之一。